

“金蝉脱壳”小聪明 难逃法律“如来手”

前不久，太仓市人民法院审理这样一起原告小明起诉被告的民间借贷纠纷案。2016年4月，家住太仓市的陈某与郭某所在的大金顺安建筑装饰公司签订业务合作协议，约定郭某为顺安公司包工包料在原告处承接安装铝合金门窗项目，之后，陈某向郭某支付了一笔“材料款”。工程完工后，郭某向陈某结算工程款时，涂料想把陈某以“公司老板”为主张诉讼。为了维护自身权益，陈某向太仓市法院提起诉讼。

在法庭立案审理阶段，涂料想顺安公司的法定代表人及股东都小了“眼睛”，在没有通知债权人结算的情况下，于2017年1月注销了顺安公司。见此，陈某向法院申请追加顺安公司股东作为共同被告，涂料想该公司股东也

王某、崔某答辩称，陈某提供的结算单上没有加盖顺安公司的公章，声称顺安公司是由陈某实际控制经营的，公司公章、营业执照、法人章都在陈某处，并且，他们不清楚陈某与顺安公司包工包料在原告处承接安装铝合金门窗项目之后，陈某向陈某支付了一笔“材料款”。工程完工后，陈某向陈某结算工程款时，涂料想把陈某以“公司老板”为主张诉讼。为了维护自身权益，陈某向太仓市法院提起诉讼。

法院经审理认为，债务应当清偿。被告陈某不能与他人重合的多

结算单上不仅写明了借款的金额，证明确定了借款的事实，其行为属于债务加入。应对原告顺安公司该笔债务承担共同还款责任。被告王某、崔某作为顺安公司清算负责人，未提供证据证明顺安公司清算时已通知原告就申领债权，导致原告陈某无法向顺安公司主张债权，遂推定原告陈某损失，应当承担赔偿责任。最终，法院判决被告王某、陈某、崔某承担连带责任，共同支付原告陈某借款1.7万元。

法官说法：根据最高人民法院《公司法》第一百八十九条、一百八十九条至一百八十九条的规定，公司解散后，应由清算组在十日内通知债权人，并于六十日内在报纸上公告，清算组成员应当忠于职守，依法履行清算义务。清算组成员因

故意或者重大过失给公司或者债权人造成损失的，应当承担赔偿责任。本案中，顺安公司的法定代表人王某与股东陈某，在接到法院相关诉讼通知后，在未通知债权人的情况下，恶意注销该公司，应当与顺安公司的实际经营者王某、崔某共同承担法律责任。

虽然法人（公司）具有一层“面纱”即独立人格，但并不意味着股东可以套小聪明，公司人格与股东个人人格分离，若损害债权人利益，通过诉讼，法院将揭开这层“面纱”，使股东本人承担连带责任。企业作为国民经济细胞组织，唯有在营造法治环境的前提下，才能更好地服务于大众利益。“一带一路”建设的春风，送来真正的活力。

（舒金民 龙飞）

众所周知，全世界人名重合的多得数不胜数，且法律对此有禁止自然人起名不能与他人重合的制度，然而法人“企业”就不同了，“后生”企业起名不能与“前辈”企业起名相同的字样，不然就会被推上被告席，且承担侵权责任。近日，苏州市吴江区人民法院审理了这样一起侵害企业名称权纠纷案。原告苏州四季沐歌实业有限公司诉称，四季沐歌文字、图样组合商标的持有人，2008年，“四季沐歌”被国家工商总局认定为中国驰名商标，被

法人不是自然人 起名别搭“顺风船”

苏州市四季沐歌实业公司未经原告许可，在企业名称中使用“四季沐歌”文字，注册的域名中含有“四季沐歌”及拼音字母“四季沐歌”字样，且系原告的商号权专用权，涉及不正当竞争纠纷案。原告苏州四季沐歌实业公司诉称，四季沐歌文字、图样组合商标的持有人，2008年，“四季沐歌”被国家工商总局认定为中国驰名商标，被

度，被告在宣传时使用的企事业单位简称“四季沐歌营业部”，并未单独使用“四季沐歌”。被告与原告的经营范围完全不同，不存在竞争关系，被告注册的域名“www.mjgg.com”并非中文域名，与原告的域名不同，不会导致混淆。

法院经审理认为，原告公司成立于2000年，其注册并使用的“四季沐歌”商号要在2008年被商标局认定为驰名商标。一般情况下，商誉都是需要长期经营积累，故可以在

2008年原告公司已具有较高市场知名度，被告公司成立于2012年，在原告的注册商号已有较高知名度的情况下，其仍仍用“四季沐歌”这个词汇作为字号注册为企业名称，主观上明显具有攀附的故意，客观上容易使相关公众误认为原告、被告公司之间存在某种特定联系，进而对两者提供的商品产生混淆。被告的行为有违诚实信用原则，构成不正当竞争。此外，经营业务、产品的不同，不影响不正当竞争的认定。

（徐伟 陈大虎）

茅台香守喝，“茅台”的招牌可不能随便使用。近日，常熟市法院就审理一起侵犯商标权纠纷案件，常熟某酒业公司因擅自将“贵州茅台”、“MOUTAI”作为其门店招牌装潢，被判决停止侵权，并赔偿经济损失及合理费用共计3万余元。

原告中国贵州茅台酒厂（集团）有限责任公司是“贵州茅台”等商标

茅台酒好喝 “茅台”招牌可不能随便用

的持有人。今年2月份，该公司发现常熟某酒业商行在店铺招牌擅自使用“MOUTAI”及“贵州茅台”等字样，标识识别与原告公司特许专卖店的装潢高度一致。贵州茅台酒公司认为，常熟某酒业商行的行为容易导致

消费者误认为该酒庄商行是原告公司授权的茅台专卖店，侵犯了贵州茅台酒公司的商号专用权，遂诉至法院，要求被告立即停止相关侵权，赔偿经济损失及维权费用。

法院经审理认为，商号使用权专有，常熟某酒业商行的行为容易导致消费者误认为该酒庄商行是原告公司授权的茅台专卖店，侵犯了贵州茅台酒公司的商号专用权，遂诉至法院，要求被告立即停止相关侵权，赔偿经济损失及维权费用。

构成侵权的，属侵犯注册商标专用权的行为。被告常熟某酒业商行未得到原告中国贵州茅台酒厂（集团）有限责任公司授权许可，在店铺招牌使用含有原告注册商标的标识，容易导致消费者，对原告的商标权和企业形象造成损害，未尽商标注册人义务，擅自使用他人注册商标，与注册商标近似标识，给他人的商标专用权造成损害，从而避免类似纠纷发生。

（金丽）

新店、新公司开业本是一件高兴事，很多商家都会组织庆典活动讨个好彩头。然而，昆山某投资公司的开业庆典活动中一场雨却给活动添了不少麻烦。近日，昆山市法院审理了这样一起服务合同纠纷案。

4月一天，昆山某投资公司正式开业，为活跃开业仪式现场气氛，该公司与昆山某鲜花礼仪服务中心签订一份合作协议，约定礼仪服务中心负责公司开业当天提供礼仪服务，庆典活动一天的费用2400元，同时约定其他相关服务内容。谁知，庆典活动过后，鲜花礼仪服务中心一

公司开业庆典遇雨延期造成损失谁买单？

昆山某鲜花礼仪服务中心向公司告状，要求被告支付2万元活动费，约定2040元的活动费怎么变成了2万元？其原因是发生了什么？鲜花礼仪服务中心的诉请又是是否有依据呢？

原来，投资公司开业当天因天气原因，导致原定的庆典活动顺延到第二天举行，不仅如此，在第二天开业庆典进行时，鲜花礼仪服务中心的音响器材还被昆

山市城管局依法没收，造成了损失。鲜花礼仪服务中心认为，雨天延期导致的活动费怎么变成了2万元？其原因是发生了什么？鲜花礼仪服务中心的诉请又是是否有依据呢？

投资公司开业当天因天气原因，导致原定的庆典活动顺延到第二天举行，不仅如此，在第二天开业庆典进行时，鲜花礼仪服务中心的音响器材还被昆

提供了相应损失，投资公司已支付相应的活动费7040元，因雨天延期导致的音响及城管局没收器材导致的损失，鲜花礼仪服务中心要求投资公司承担赔偿责任，证据不足，法院不予支持。

实际上，礼仪服务行业遭遇下雨或其他不可抗的突发事件并不少见，双方当事人应当在事先做好应急预案，比如订制室内、户外两种方案，也可以对台面进行更详细的约定，明

确类似情况下的损失承担。

法官点评：本案中，鲜花礼仪服务中心要求被告公司支付因两天延期而增加的费用，但未提交证据证明该项主张的相应证据。同时，鲜花礼仪服务中心的损失并非因投资公司过错造成，且合同也未明确约定赔偿条款，因此法院不予支持其诉请。至于城管部门没收鲜花礼仪服务中心的工作设备，系因行政执法职权行为，与本案无关，因此鲜花礼仪服务中心要求投资公司承担该损失，法院亦不予支持。

小王于2002年与丈夫来太仓打工。前段时期因故与单亲母亲发生了劳动合意，一天小王在某服装店买衣服，步行回家途中与小李的电动车发生碰撞，交警认定小李负事故全部责任，小李赔偿给了小王的医疗费，但认为小王没有工作，不存在“误工”问题，因此不同意赔偿误工费，后小

不要想当然——没有工作不等于没有“误工”

王诉至法院，在法院的调解下，最终小李支付了误工费。

本案承办办法官指出：误工费是指受害人从遭受伤害到治愈到能够正常工作期间，因无法从事正常劳动工

作而失去或减少的工作收入。相关法律规定，误工费一般根据受害人的误工时间和收入状况进行确定，所以很多人根据这条法律规定就会自然而然地认为没有工作就不会产生误工费。其实，误工费的赔偿是以有劳动能力为前提的，对一些无业人员，虽然暂时没有从事任何工作，但在具备劳动能力且有意愿进行工作的時候，给予其适当的补偿较为公平合理，再如家政

保姆，虽然她们在很长一段时间内没有从事家务劳动，但她们在家从事家务劳动是具有经济价值的，该家政人员的正常工作生活具有很大作用。当她们被雇佣时，对她们家庭的收入和支出都有一定的影响，因此法院审理案件时，对这类人员的误工费也会酌情支持。

（张晓晴）

ZARA 专厅商品信息

全场秋冬装新款上市！

原久泰商厦一楼至三楼

天文眼镜城：超轻时尚架+非球抗辐射镜片98元，老花眼镜36元，暴龙眼镜398元，欢迎选购！

地点：观前街久泰商厦四楼

欢迎新老客户光临

乾 泰 祥

秋季丝绸面料 丝绸服饰展

江江、浙、沪精品丝绸面料，几十个品种、上千只花型

真丝围巾、披肩、领带、绣品、品种齐全，款式多，欢迎选购。

苏绣被面、织锦缎被面、桑蚕丝被、真丝被套等婚庆用品热销。

百年老字号 比苏州丝绸王